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До нової концепції 
юридичної освіти
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ДО ПИТАННЯ ПРО ТАКТИКУ ДІЙ ПРАЦІВНИКІВ ПІДРОЗДІЛІВ 
ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ ПІД ЧАС ЗАТРИМАННЯ 

ОЗБРОЄНОГО ЗЛОЧИНЦЯ АБО ГРУПИ ЗЛОЧИНЦІВ
Конєв О. Ю.

У даній науковій статті визначаються загальні по-
ложення тактики затримання. Акцентується увага на 
практичних рекомендаціях працівникам органів вну-
трішніх справ з приводу застосування ними тактичних 
прийомів під час затримання озброєних злочинців або 
групи злочинців.
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В данной научной статье определяются общие поло-
жения тактики задержания. Акцентируется внимание 
на практических рекомендациях работникам органов 
внутренних дел по поводу применения ими тактических 
приемов при задержании вооруженных преступников или 
группы преступников.
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In this scientific article defined terms of tactics detention. 
The attention is focused on practical recommendations of 
police officers about their use of tactics during the arrest 
of armed criminals or groups of criminals.
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Функція працівників підрозділів органів внутрішніх 
справ України з охорони громадського порядку вико-
нується не тільки в повсякденних умовах, але й під 
час надзвичайних обставин, пов’язаних, наприклад, із 
затриманням озброєних злочинців або групи злочинців. 
Рівень професійної підготовки співробітників ОВС під 
час виконання покладених на них завдань визначається 
станом системи управління, умінням ефективного пла-
нування, усебічною забезпеченістю заходів. Результати 
практичної діяльності працівників ОВС свідчать про 
недостатній рівень їх підготовленості в екстремальних 
умовах, що призводить до негативних наслідків під час 
проведення спеціальних операцій. Вагомого значення 
в цьому контексті набуває науково-методичне забез-
печення діяльності правоохоронних органів України з 

питань розроблення практичних рекомендацій щодо 
застосування тактичних прийомів під час затримання 
озброєних злочинців або групи злочинців.

Виходячи з цього, метою статті є визначення загаль-
них положень тактики затримання, а також звернення 
уваги на практичні рекомендації працівникам ОВС з 
приводу застосування ними тактичних прийомів під час 
затримання озброєних злочинців або групи злочинців.

Окремі аспекти тактики затримання, а також розробки 
практичних рекомендацій працівникам ОВС з питань за-
стосування ними тактичних прийомів під час проведення 
спеціальних операцій, зокрема при затриманні озбро-
єних злочинців чи групи злочинців, досліджувалися в 
працях В.Г. Пилипчука, В.С. Дворникова, І.В. Козонова, 
А.З. Бацазова, З.М. Толасова, О.Г. Корченка, Є.В. Па-
ціра, С.О. Гнатюка, В.М. Кінзерявого, С.В. Казмірчука, 
В.Л. Бурячка, М.А. Погорецького, В.П. Шеломенцева, 
С.В. Мельника, О.О. Тихомирова, Д.В. Дубова, М.А. Оже-
вана, В.П. Шеломенцева, В.О. Голубєвої, Е.В. Рижкової, 
С.Б. Гавриша, О.Д. Довгань, В.Г. Хлань, Д.Г. Малышенка 
та інших учених.

Проведення спеціальної операції складається з де-
кількох етапів, найбільш важливим і відповідальним з 
яких є етап затримання злочинців. За своєю природою 
затримання являє собою невідкладну комплексну дію, що 
спрямована на короткочасне обмеження свободи особи 
злочинця, припинення його опору й доставляння її до 
підрозділу ОВС. Зазначимо, що комплексність процесу 
затримання полягає в поєднані оперативних заходів і 
міри примусу. 

Доречним також є визначення головних цілей, які пе-
реслідуються під час проведення затримання злочинця, 
що також підкреслює його значимість і місце в процесі 
проведення спеціальних операцій. До них належать: 
1) припинення спроби злочинця сховатися від правоохо-
ронних органів; 2) припинення спроби злочинця пере-
шкоджати встановленню істини у справі; 3) припинення
злочинної діяльності особи; 4) з’ясування причетності
особи до злочину.

Говорячи про затримання, уважаємо за необхідне 
підкреслити небезпечний характер його проведення. Дії 
бійців штурмової групи по безпосередньому фізичному 
затриманню й роззброєнню злочинців спрямовані на 
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усунення можливості подальшого опору [1]. Як показує 
практичний досвід, під час затримання злочинці застосо-
вують зброю, вибухові пристрої та інші засоби збройного 
опору не тільки з метою втечі з місця злочину, але й 
для знищення небажаних свідків, а в певних випадках і 
співучасників (наприклад, поранених). Зазначені пози-
ції підкреслюють наявність особливостей проведення 
найбільш небезпечної заключної частини спеціальної 
операції – затримання. 

Водночас особливого значення набуває збереження й 
фіксація всіх слідів злочинної діяльності особи. З метою 
запобігання можливості знищення предметів і докумен-
тів, які викривають злочинну діяльність, затримання 
повинно бути проведено тактично грамотно й у суворій 
відповідності до вимог чинного законодавства.

Якісне проведення затримання залежить від принци-
пів, дотримання яких дозволяє забезпечити сприятли-
вий хід операції. По-перше, це раптовість. Затримання 
повинно бути проведено в той момент, коли злочинець 
готовий до опору, але не в змозі його надати. У разі, коли 
злочинець очікує захоплення, необхідно відвернути його 
увагу й послабити його пильність [2, 53]. По-друге, за-
безпечення безпеки учасників операції. Мається на увазі 
підготовлення та екіпірування учасників операції відпо-
відним чином. По-третє, прийняття необхідних заходів з 
виявлення та фіксації слідів злочину, тобто фіксування 
проведення спеціальної операції на відеокамеру. 

Розробляючи практичні рекомендації працівникам 
ОВС з питань застосування ними тактичних прийомів 
під час проведення спеціальних операцій, зокрема при 
затримання озброєних злочинців чи групи злочинців, під 
тактикою затримання малася на увазі сукупність специ-
фічних прийомів і засобів, що забезпечують найбільш 
раціональне проведення затримання відповідно до вимог 
чинного законодавства. 

Тактика затримання складається з трьох етапів, ко-
жен з яких має свої тактичні особливості: 1) підготовка 
до затримання (підготовчий етап); 2) безпосереднє 
затримання злочинця (етап затримання); 3) етап до-
кументального оформлення результатів затримання. 
Більш детально зупинимося на тактичній характеристиці 
тактичних прийомів затримання озброєного злочинця на 
підготовчому етапі.

Ефективність затримання озброєних злочинців за-
лежить від якісної підготовки, яка може здійснюватись 
в обмежені строки або при наявності достатнього часу. 
Виокремимо деякі рекомендації щодо ефективного за-
тримання озброєних злочинців працівником міліції на 
підготовчому етапі. По-перше, особливу увагу потрібно 
приділити отриманню відомостей про озброєного під-
озрюваного, ступінь його небезпеки, характер наявної 
зброї (боєприпасів) та ступінь володіння ним, фізичні 
можливості особи. Також важливим є отримання інфор-
мації про характер висунутих вимог; наявність заручників 
(їх стать, вік, стан здоров’я); наявність співучасників, 
організаторів поза місця перебування злочинців; харак-
тер і зміст загроз з боку осіб, які чинять збройний опір; 
можливі умови припинення опору. 

Безпосередньо тактичними прийомами працівника 
ОВС на етапі підготовки до затримання озброєного зло-
чинця чи групи злочинців є:

- розгляд питання про кількісний і персональний
склад групи затримання;

- включення до складу оперативної групи працівника
жіночої статі в разі, коли повинна бути затримана особа

(особи) тієї самої статі;
- визначення місця, часу, умов затримання;
- неодмінне забезпечення учасників затримання

відповідними засобами криміналістичної та оперативної 
техніки (звуко- і відеоапаратурою, транспортом, засоба-
ми зв’язку тощо);

- визначення послідовності затримання;
- розподілення обов’язків між учасниками затри-

мання, послідовність дій, і хто їх виконуватиме під час 
і після затримання;

- доведення до відома всіх учасників затримання
даних про прикмети зовнішності затримуваного;

- сформування групи затримання, аналіз і вжиття за-
ходів безпеки при проведенні затримання, передбачення 
заходів для усунення можливості втечі затриманого;

- при проведенні інструктажу доведення до відома
кожного з учасників операції, хто і які засоби захисту, 
озброєння, зв’язку повинен мати.

До підготовчих заходів також належать: вивчення 
місця, де буде проводитися затримання, з’ясування 
наявності природних або штучних укриттів і їх фізичних 
властивостей; формування групи захоплення, групи при-
криття, резервної групи, їх інструктаж і оперативно-тех-
нічне забезпечення; складання плану затримання [3]. 

Говорячи про кількісний склад бійців штурмової групи 
по безпосередньому фізичному затриманню й роззброєн-
ню злочинців, слід зазначити, що за чисельністю група 
захоплення створюється з розрахунку троє співробітників 
спецслужб на одного злочинця. Водночас у цілях маску-
вання члени групи забезпечуються цивільним одягом. 
Група прикриття чисельністю від чотирьох до шести осіб 
створюється для блокування місця затримання й надан-
ня допомоги групі захоплення [4, 36]. Слід зазначити, 
що до складу групи затримання також повинні входити 
особи (як чоловічої, так і жіночої статі), які здійснюють 
переговори з озброєними злочинцями. Результат уміло 
проведених переговорів може стати альтернативою ри-
зикованого силового варіанту розв’язування ситуації. З 
іншого боку, якщо рішення проблеми силовим шляхом 
неминуче, переговори дозволяють потягнути час і дають 
можливість підготуватися групі захоплення [5, 12].

Підводячи висновок, необхідно зазначити, що про-
фесія міліціонера характеризується великим ризиком 
для життя, який можна зменшити завдяки покращан-
ню професійної підготовки співробітників ОВС під час 
виконання покладених на них завдань. Запропоновані 
рекомендації щодо затримання озброєних злочинців на 
підготовчому етапі спрямовані на недопущення або по-
долання збройного опору, а також покликані звести до 
мінімуму або ж повністю усунути можливі втрати з боку 
співробітників правоохоронних органів і забезпечити 
ефективне захоплення озброєних злочинців. У наступній 
науковій публікації планується розроблення практичних 
рекомендацій працівникам підрозділів органів внутрішніх 
справ України щодо застосування тактичних прийомів на 
етапі безпосереднього затримання озброєних злочинців 
або групи злочинців.
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